



山西長治 愛與生命成長夏令營

■文/海哥 圖/台灣明愛會

中國大陸近年來經濟發展突飛猛進，但卻遭遇某種程度的斷層與限制，天主教亦受嚴重影響。在明愛會的先知灼見與推動福傳大愛的精神下，大力呼召台灣教友及福傳志工夥伴，響應到大陸內陸各省分享台灣模式的基督的愛。

夏令營位於長治趙家嶺堂區的聖母朝聖地，全村約500人都是教友。營主任申神父也是出自好幾代的山西教友家庭，在他家族中出了一位殉道聖人，他們很引以為榮。面對來自好幾代教友的大學生，多少都有些信仰的基礎，但仍有需要學習或體驗的地方。

明愛會特地安排在資源不足的偏鄉地區辦夏令營，讓我們稍稍體驗了傳教士到窮鄉僻壤傳福音的艱困，也看到當地神職人員和年輕學子們刻苦耐勞及對天主信仰的真誠，深信我們此行可以為他們帶來更多的鼓舞與激勵，甚至願意邀請更多的人來一起體驗天主賞賜的恩典旅程。為期7天的長治夏令營，是台灣服務老師們人生的一小片段，但從他們的回饋中知道，我們所做的一切，對他們而言是無比深刻的回憶與重要體驗。

此次在暑假沒課的空檔赴大陸服務，一圓夫妻倆同心為主作工的心願，也希望透過兩岸師生的接觸交流，以營隊活動、課程來開啟或觸動年輕學子的心靈深處，體驗生命的美好，渴求聖善的信仰生活；在天主信仰的體認與培育下，追尋正確的人生價值觀。由於暑期夏令營活動的老師與學生人數不成比例，與

台灣相較真有天壤之別，因此明愛會急需有意願的志工老師憑著信心與熱忱上場帶動或教學分享，只要盡力準備，天主的恩寵絕對夠用！難忘的經驗是我們繼續挺進的動力，也過程中也愈發認識天主和祂的工程，並重新思考自己存在的意義。

福傳工作，人人有責，我們毅然選擇前往大陸服務，有如《聖經》中撒種的比喻，我們6人組正如走向一望無際的土地撒種，希望能有更多人一起投入福傳的行列，祈求天主加恩寵使之成長，長成無垠的金色麥田。在明愛會執行長李玲修女的不斷感召下，我們願意盡心盡力，把他們當作我們「最小兄弟」，為他們所做的，就是為主基督所做。

從過去服務大陸中學生到這次長治大學生夏令營，雖然年齡稍有不同，我們已理解到在活動體驗及課程多元化設計的內容上，確實雙方在某些方面有極明顯的落差，如果我們不曾接觸或觀察其實也無從想像，例如，有些對我們不足為奇的體驗或活動、遊戲，為他們卻是得之不易且能帶來啟發、深思或快樂共融、成長的新經驗。其次，經濟快速發展帶來的城鄉差距及家庭功能不健全，都直接衝擊著他們，成長中的青年特別需要指引與關懷，大陸教會及社會能提供協助，相對於在人口眾多之情況下也是有限，老師們藉課程的教導與親身接觸，較能實際的提供協助。

山西長治的愛與生命成長營，共計

山西省是我們所熟悉的以產煤礦聞名中國的省份，但，長治這個地名卻要好好找一找了，雖然人生地不熟，這次一行6人的服務團隊，在天主巧妙安排下，組成了陣容堅強有如高票房電影《復仇者聯盟》的天使兵團。



143位學員參與，所有費用都由教區支付，雖然食宿及盥洗設施尚未完善，但在信仰的精神食糧充足下，物資再怎麼克難，絲毫不影響學生投入的熱情與渴望，他們吃苦耐勞且毫不抱怨的表現，甚至讓我們來自台灣的老師自歎不如。

夏令營課程的規畫是依對方提出的需求以及老師的專長與共識來安排，包含認識自己、基督徒的戀愛觀與婚姻觀（特別是輔導貞潔教育）、信仰與生活、了解社會與生涯規劃、環保、正向心理、同理心、團康、舞蹈、手工藝、聖歌教唱、繪畫、聖經劇、各項競賽及拜苦路、平日彌撒、祈禱等，為給這些身心靈正成長的孩子，對於自己未來生活及正確的價值觀，盡量提供最好的協助；期待未來有更多志工老師投入，能與有需要的學生作個別談話。

夏令營的高峰經常是結束的前一晚，泰澤祈禱的平安，帶動每人自發的說出感恩與心聲，許多感動也在心中如河流般滿溢流動著，手中點燃的蠟燭逐一被點亮，也照亮一圈又一圈年輕的心靈，在傳光禮的燭光中，夜幕成為背景，動人的畫面不停在眼前也在心中閃耀著，劃破黑暗的光明是因著耶穌及我們彼此相愛，深深感覺自己只是那「無用的僕人，做了應該做的事」，感謝天主一直和我們在一起。

從學生課堂的心得分享、團隊表現、給老師的回饋已然讓我們感覺不虛此行，最後一堂是回顧與心聲，不少人在此刻才發覺父母及祖先帶給他們的信仰是何等珍貴與豐厚的恩寵，臨別依依，給父母親的信及給天父、老師的卡片表達感恩，此時卻寫不完也道不盡了！

特別在此節錄一二中學生寫給老師的卡片，也分享兩位老師的感言，期待得到共鳴，希望明年有更多夥伴同行，在彼岸福傳，是多麼美麗腳步啊！

學生心聲：

給阿湯老師：您積極的生活態度感染著我，您教的禪繞畫、同理心、土風舞讓我學會了寧靜心神、體諒他人、人際交往與快樂的生活，這對我是一筆財富，妳的一舉一動，一顰一笑都讓我感動，最打動我的是因為愛，我希望自己以後能成為一位有愛的主持人。



感謝海哥海嫂：謝謝您們的照顧，辛苦了！我非常羨慕你們十分恩愛，很幸運能聽到海嫂愛情與婚姻的課，讓我受益頗多，我們學會了保護自己，不再那麼盲目無知，原來我們在天主內如此重要，不僅更正了我的婚姻觀，也明白天主所賦予的骨中骨，肉中肉的爱是多麼美好。

老師感言：

阿湯老師／是無數的偶然，促成了今年夏天的長治之行，此刻回想中間有太多的曲折，都可能變成阻礙此行的緣由，幸運的是有主的安排，讓我有機會成為感恩的付出與接收者。回家之後，耳邊仍不時迴盪此起彼落的歌聲與歡笑聲。收到同學們單純而又直接的表達，全身便有了滿滿的幸福感，愛的傳遞就是這樣相互流動啊！美好的事不會消逝，祝福我們每個人在生活中與主共舞。

手工藝老師／整理了多張的學生回饋卡片，覺得在我的指導及小老師分組教學下，他們已收到了我要表達的訊息和課程的精神，感到很欣慰。

以下是他們的綜合心聲：透過奇妙之手、感知的練習體驗到身心靈的合一，用愛去靜靜地完成自己的作品。在過程中學習耐心、專注，激發巧思、創意以及進行技術的傳承與交流；在這樣的團體氛圍中，格外使彼此感到溫暖，在作品成果展中我們互相欣賞並學習尊重，共同營造出美的新世界。